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  DNA是主要的遗传物质

4．[2014·江苏卷] 下列叙述与生物学史实相符的是(　　)
A．孟德尔用山柳菊为实验材料，验证了基因的分离及自由组合定律
B．范·海尔蒙特基于柳枝扦插实验，认为植物生长的养料来自土壤、水和空气
C．富兰克林和威尔金斯对DNA双螺旋结构模型的建立也做出了巨大的贡献
D．赫尔希和蔡斯用35S和32P分别标记T2噬菌体的蛋白质和DNA，证明了DNA的半保留复制
4．C　[解析] 孟德尔用豌豆进行杂交实验后得出基因的分离及自由组合定律，A项错误。海尔蒙特研究柳树的生长时发现植物生长的养料来自土壤及水，他并没有发现空气参与植物生长，B项错误。沃森和克里克用构建物理模型的方法推算出了DNA分子的双螺旋结构，威尔金斯和富兰克林为他们提供了DNA晶体的X射线衍射图谱，C项正确。赫尔希和蔡斯的实验证明了DNA是遗传物质而非证明DNA的半保留复制，D项错误。
 DNA分子的结构、复制和与基因的关系

3．[2014·四川卷] 将牛催乳素基因用32P标记后导入小鼠乳腺细胞，选取仅有一条染色体上整合有单个目的基因的某个细胞进行体外培养。下列叙述错误的是(　　)
A．小鼠乳腺细胞中的核酸含有5种碱基和8种核苷酸
B．该基因转录时，遗传信息通过模板链传递给mRNA
C．连续分裂n次后，子细胞中32P标记的细胞占1/2n＋1
D．该基因翻译时所需tRNA与氨基酸种类数不一定相等
3．C　[解析] 本题理解基因及其与染色体的关系是解题的关键。动物细胞中有DNA和RNA，DNA由四种脱氧核苷酸形成，有四种碱基：A、T、C、G，RNA由四种核糖核苷酸形成，有四种碱基：A、U、C、G，两种核酸共有5种碱基和8种核苷酸，A项正确。基因是有遗传效应的DNA片段，DNA中的四种碱基的排列顺序包含了遗传信息，当转录形成mRNA时，遗传信息也就传递给mRNA，B项正确。DNA为双链结构，DNA复制为半保留复制，染色体(没复制时一条染色体含一个DNA分子)是DNA的载体，体细胞中的染色体复制一次，细胞分裂一次，染色体数保持不变，细胞分裂n次，形成2n个细胞，其中有32P的细胞是2个，所以子细胞中32P标记的细胞占1/2n－1，C项错误。由于密码子的简并性，一种氨基酸可能对应几个密码子，所以tRNA与氨基酸种类数不一定相等，D项正确。
5．[2014·山东卷] 某研究小组测定了多个不同双链DNA分子的碱基组成，根据测定结果绘制了DNA分子的一条单链与其互补链、一条单链与其所在DNA分子中碱基数目比值的关系图，下列正确的是(　　)21·cn·jy·com
[image: image1.wmf]
　　　　　               　A　　　　　　　　　　　B




　　　　　                 　C　　　　　　　　　　　D
5．C　[解析] 由碱基互补配对原则可知，不同双链DNA分子中，一条单链中eq \f(A＋T,G＋C)的值与DNA分子双链中eq \f(A＋T,G＋C)的值总是相等；一条单链中eq \f(A＋C,T＋G)的值是不确定的，而DNA分子双链中eq \f(A＋C,T＋G)的值都为1，故C项正确。21·世纪*教育网
6.[2014·江苏卷] 研究发现，人类免疫缺陷病毒(HIV)携带的RNA在宿主细胞内不能直接作为合成蛋白质的模板。依据中心法则(下图)，下列相关叙述错误的是(　　)
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A．合成子代病毒蛋白质外壳的完整过程至少要经过④②③环节
B．侵染细胞时，病毒中的蛋白质不会进入宿主细胞
C．通过④形成的DNA可以整合到宿主细胞的染色体DNA上
D．科学家可以研发特异性抑制逆转录酶的药物来治疗艾滋病
6．B　[解析] HIV的衣壳内有RNA逆转录酶，侵染时，病毒将RNA和 RNA逆转录酶一起注入宿主细胞，B项错误。HIV的RNA侵染成功后经过逆转录形成DNA并整合到宿主细胞染色体DNA上，再转录为mRNA从而翻译为蛋白质，故A项和C项正确。用药物特异性抑制逆转录酶活性，可抑制HIV的增殖从而治疗艾滋病，D项正确。
20．[2014·江苏卷] 关于基因控制蛋白质合成的过程，下列叙述正确的是(　　)
A．一个含n个碱基的DNA分子，转录的mRNA分子碱基数是n/2个
B．细菌的一个基因转录时两条DNA链可同时作为模板，提高转录效率
C．DNA聚合酶和RNA聚合酶的结合位点分别在DNA和RNA上
D．在细胞周期中，mRNA的种类和含量均不断发生变化
20．D　[解析] 一个DNA分子上有多个基因，当RNA聚合酶结合到某个基因的启动子后该基因就开始转录，而且非编码区不转录，只有编码区才可能转录mRNA，故mRNA的碱基数远少于n/2个，A项错误。转录时以DNA的一条链为模板合成mRNA，B项错误。DNA聚合酶和RNA聚合酶的结合位点都在DNA上，C项错误。细胞周期中，分裂间期中的G1、G2期完成不同蛋白质的合成，即基因选择性转录出不同mRNA，间期中的S期DNA复制时及分裂期染色体高度螺旋化时，RNA含量均下降，D项正确。
25．[2014·江苏卷] (多选)羟胺可使胞嘧啶分子转变为羟化胞嘧啶，导致DNA复制时发生错配(如图)。若一个DNA片段的两个胞嘧啶分子转变为羟化胞嘧啶，下列相关叙述正确的是(　　)www-2-1-cnjy-com




A．该片段复制后的子代DNA分子上的碱基序列都发生改变
B．该片段复制后的子代DNA分子中G—C碱基对与总碱基对的比下降
C．这种变化一定会引起编码的蛋白质结构改变
D．在细胞核与细胞质中均可发生如图所示的错配
25．BD　[解析]该DNA胞嘧啶转变为羟化胞嘧啶，复制时只有以含羟化胞嘧啶的DNA链为模板合成的DNA子链碱基序列才会发生改变，A项错误。G—C对复制时，错配导致羟化胞嘧啶与腺嘌呤互补配对，所以子代DNA分子中G—C碱基对所占比值会下降，B项正确。碱基对的变化若发生在基因的非编码区或者编码区的内含子序列内都不能转录为mRNA, 在编码区即使转录出mRNA，由于密码子的简并性也不一定引起氨基酸序列的变化，C项错误。核DNA与质DNA都能复制遗传，所以均可能发生如图所示的错配，D项正确。版权所有
28． [2014·福建卷] 人类对遗传的认知逐步深入：
(1)在孟德尔豌豆杂交实验中，纯合的黄色圆粒(YYRR)与绿色皱粒(yyrr)的豌豆杂交，若将中黄色皱粒豌豆自交，其子代中表现型为绿色皱粒的个体占________。进一步研究发现r基因的碱基序列比R基因多了800个碱基对，但r基因编码的蛋白质(无酶活性)比R基因编码的淀粉支酶少了末端61个氨基酸，推测r基因转录的mRNA提前出现______。试从基因表达的角度，解释在孟德尔“一对相对性状的杂交实验”中，所观察的7种性状的中显性性状得以体现，隐性性状不体现的原因是________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
(2)摩尔根用灰身长翅(BBVV)与黑身残翅(bbvv)的果蝇杂交，将中雌果蝇与黑身残翅雄果蝇进行测交，子代出现四种表现型，比例不为1∶1∶1∶1，说明中雌果蝇产生了________种配子。实验结果不符合自由组合定律，原因是这两对等位基因不满足该定律“________________”这一基本条件。2-1-c-n-j-y
(3)格里菲思用于转化实验的肺炎双球菌中，S型菌有SⅠ、SⅡ、SⅢ等多种类型，R型菌是由SⅡ型突变产生。利用加热杀死的SⅢ与R型菌混合培养，出现了S型菌。有人认为S型菌出现是由于R型菌突变产生，但该实验中出现的S型菌全为________，否定了这种说法。【21cnj*y.co*m】
(4)沃森和克里克构建了DNA双螺旋结构模型，该模型用____________________解释DNA分子的多样性，此外，____________的高度精确性保证了DNA遗传信息稳定传递。
28．(1)1/6　终止密码(子)
显性基因表达，隐性基因不转录，或隐性基因不翻译，或隐性基因编码的蛋白质无活性、或活性低
(2)4　非同源染色体上非等位基因　(3)SⅢ
(4)碱基对排列顺序的多样性　碱基互补配对
[解析] (1)根据题意分析，中的黄色皱粒的基因型为Y_rr共有3份，其中YYrr占1/3，Yyrr占2/3，则它们自交，其子代中表现型为绿色皱粒(yyrr)的个体为yy(2/3×1/4)×rr(1)＝1/6；据r基因的碱基序列比R基因多800个碱基对这点分析，若r基因正常表达其编码的蛋白质的氨基酸数应多于R基因编码的蛋白质的氨基酸数，而事实相反，r基因编码的蛋白质却少了61个氨基酸且为末端处，由此可以推测，r基因转录的mRNA提前出现了终止密码(子)；从基因表达的角度，隐性性状不体现的原因可以是显性基因表达，隐性基因不转录，或隐性基因不翻译，或隐性基因编码的蛋白质无活性、或活性低等原因。
(2)据 中雌果蝇与黑身残翅雄果蝇进行测交，子代出现4种表现型，可知中的雌果蝇产生了4种配子，但比例不符合1∶1∶1∶1，不符合自由组合定律，原因是这两对等位基因不满足该定律“非同源染色体上非等位基因”这一基本条件。21cnjy.com
(3)基因突变具有不定向性，加热杀死的SⅢ与R 型菌混合培养，出现的S型菌全为SⅢ，说明S型菌出现是由于R型菌突变产生的说法不成立。21*cnjy*com
(4)沃森和克里克构建了DNA双螺旋结构模型，该模型用碱基对排列顺序的多样性解释DNA分子的多样性，此外，碱基互补配对的高度精确性保证了DNA遗传信息稳定传递。
  基因的结构和基因的表达
3．[2014·四川卷] 将牛催乳素基因用32P标记后导入小鼠乳腺细胞，选取仅有一条染色体上整合有单个目的基因的某个细胞进行体外培养。下列叙述错误的是(　　)
A．小鼠乳腺细胞中的核酸含有5种碱基和8种核苷酸
B．该基因转录时，遗传信息通过模板链传递给mRNA
C．连续分裂n次后，子细胞中32P标记的细胞占1/2n＋1
D．该基因翻译时所需tRNA与氨基酸种类数不一定相等
3．C　[解析] 本题理解基因及其与染色体的关系是解题的关键。动物细胞中有DNA和RNA，DNA由四种脱氧核苷酸形成，有四种碱基：A、T、C、G，RNA由四种核糖核苷酸形成，有四种碱基：A、U、C、G，两种核酸共有5种碱基和8种核苷酸，A项正确。基因是有遗传效应的DNA片段，DNA中的四种碱基的排列顺序包含了遗传信息，当转录形成mRNA时，遗传信息也就传递给mRNA，B项正确。DNA为双链结构，DNA复制为半保留复制，染色体(没复制时一条染色体含一个DNA分子)是DNA的载体，体细胞中的染色体复制一次，细胞分裂一次，染色体数保持不变，细胞分裂n次，形成2n个细胞，其中有32P的细胞是2个，所以子细胞中32P标记的细胞占1/2n－1，C项错误。由于密码子的简并性，一种氨基酸可能对应几个密码子，所以tRNA与氨基酸种类数不一定相等，D项正确。
6． [2014·江苏卷] 研究发现，人类免疫缺陷病毒(HIV)携带的RNA在宿主细胞内不能直接作为合成蛋白质的模板。依据中心法则(下图)，下列相关叙述错误的是(　　)
[image: image5.wmf]
A．合成子代病毒蛋白质外壳的完整过程至少要经过④②③环节
B．侵染细胞时，病毒中的蛋白质不会进入宿主细胞
C．通过④形成的DNA可以整合到宿主细胞的染色体DNA上
D．科学家可以研发特异性抑制逆转录酶的药物来治疗艾滋病
6．B　[解析] HIV的衣壳内有RNA逆转录酶，侵染时，病毒将RNA和 RNA逆转录酶一起注入宿主细胞，B项错误。HIV的RNA侵染成功后经过逆转录形成DNA并整合到宿主细胞染色体DNA上，再转录为mRNA从而翻译为蛋白质，故A项和C项正确。用药物特异性抑制逆转录酶活性，可抑制HIV的增殖从而治疗艾滋病，D项正确。
20．[2014·江苏卷] 关于基因控制蛋白质合成的过程，下列叙述正确的是(　　)
A．一个含n个碱基的DNA分子，转录的mRNA分子碱基数是n/2个
B．细菌的一个基因转录时两条DNA链可同时作为模板，提高转录效率
C．DNA聚合酶和RNA聚合酶的结合位点分别在DNA和RNA上
D．在细胞周期中，mRNA的种类和含量均不断发生变化
20．D　[解析] 一个DNA分子上有多个基因，当RNA聚合酶结合到某个基因的启动子后该基因就开始转录，而且非编码区不转录，只有编码区才可能转录mRNA，故mRNA的碱基数远少于n/2个，A项错误。转录时以DNA的一条链为模板合成mRNA，B项错误。DNA聚合酶和RNA聚合酶的结合位点都在DNA上，C项错误。细胞周期中，分裂间期中的G1、G2期完成不同蛋白质的合成，即基因选择性转录出不同mRNA，间期中的S期DNA复制时及分裂期染色体高度螺旋化时，RNA含量均下降，D项正确。
21．[2014·海南卷] 下列是某同学关于真核生物基因的叙述：
①携带遗传信息　②能转运氨基酸　③能与核糖体结合
④能转录产生RNA　⑤每三个相邻的碱基组成一个反密码子　⑥可能发生碱基对的增添、缺失或替换
其中正确的是(　　)
A．①③⑤　　　　    　B．①④⑥
C．②③⑥              D．②④⑤
21．B　[解析] 基因是具有遗传效应的DNA片段，DNA携带遗传信息，并能够将遗传信息通过转录传递到RNA，通过翻译表现为蛋白质，基因中可能发生碱基对的增添、缺失或替换，即基因突变。21教育网
8．[2014·重庆卷] 肥胖与遗传密切相关，是影响人类健康的重要因素之一。
(1)某肥胖基因发现于一突变系肥胖小鼠，人们对该基因进行了相关研究。
①为确定其遗传方式，进行了杂交实验，根据实验结果与结论完成以下内容。
实验材料：______________小鼠；杂交方法：__________。
实验结果：子一代表现型均正常。
结论：遗传方式为常染色体隐性遗传。
②正常小鼠能合成一种蛋白类激素，检测该激素的方法是________。小鼠肥胖是由于正常基因的编码链(模板链的互补链)部分序列“CTC CGA”中的一个C被T替换，突变为决定终止密码(UAA或UGA或UAG)的序列，导致该激素不能正常合成，突变后的序列是________，这种突变________(填“能”或“不能”)使基因的转录终止。
③在人类肥胖症研究中发现，许多人能正常分泌该类激素却仍患肥胖症，其原因是靶细胞缺乏相应的________。www.21-cn-jy.com
(2)目前认为，人的体重主要受多基因遗传的控制。假如一对夫妇的基因型均为AaBb(A、B基因使体重增加的作用相同且具累加效应，两对基因独立遗传)，从遗传角度分析，其子女体重超过父母的概率是________，体重低于父母的基因型为______________________。
(3)有学者认为，利于脂肪积累的基因由于适应早期人类食物缺乏而得以保留并遗传到现代，表明________决定生物进化的方向。在这些基因的频率未明显改变的情况下，随着营养条件改善，肥胖发生率明显增高，说明肥胖是________________共同作用的结果。
8．(1)①纯合肥胖小鼠和纯合正常　正反交
②抗原抗体杂交(分子检测)　CTCTGA(TGA)　不能
③受体
(2)5/16　aaBb、Aabb、aabb
(3)自然选择　环境因素与遗传因素
[解析] (1)为研究某相对性状的遗传方式，选择具有相对性状的一对纯合亲本，进行正反交实验，子一代表现出的性状是显性性状；蛋白质分子检测可用抗原抗体杂交的方法；终止密码对应的编码链碱基序列为TAA或TGA或TAG；这种突变可能影响翻译过程，但不会影响转录过程；激素需与靶细胞的受体的识别后才能发挥相应的调节作用。
(2)AaBb×AaBb→9/16A_B_、3/16A_bb、3/16aaB_、1/16aabb，其中含4个或3个显性基因的个体体重超过父母，分别是1/16AABB、2/16AABb、2/16AaBB；子代含1个或0个显性基因的个体体重低于父母，基因型分别为aaBb、Aabb、aabb。【21·世纪·教育·网】
(3)自然选择决定生物进化的方向，生物性状是环境因素与遗传因素共同作用的结果。
28．[2014·福建卷] 人类对遗传的认知逐步深入：
(1)在孟德尔豌豆杂交实验中，纯合的黄色圆粒(YYRR)与绿色皱粒(yyrr)的豌豆杂交，若将中黄色皱粒豌豆自交，其子代中表现型为绿色皱粒的个体占________。进一步研究发现r基因的碱基序列比R基因多了800个碱基对，但r基因编码的蛋白质(无酶活性)比R基因编码的淀粉支酶少了末端61个氨基酸，推测r基因转录的mRNA提前出现______。试从基因表达的角度，解释在孟德尔“一对相对性状的杂交实验”中，所观察的7种性状的中显性性状得以体现，隐性性状不体现的原因是________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
(2)摩尔根用灰身长翅(BBVV)与黑身残翅(bbvv)的果蝇杂交，将中雌果蝇与黑身残翅雄果蝇进行测交，子代出现四种表现型，比例不为1∶1∶1∶1，说明中雌果蝇产生了________种配子。实验结果不符合自由组合定律，原因是这两对等位基因不满足该定律“________________”这一基本条件。【出处：21教育名师】
(3)格里菲思用于转化实验的肺炎双球菌中，S型菌有SⅠ、SⅡ、SⅢ等多种类型，R型菌是由SⅡ型突变产生。利用加热杀死的SⅢ与R型菌混合培养，出现了S型菌。有人认为S型菌出现是由于R型菌突变产生，但该实验中出现的S型菌全为________，否定了这种说法。21教育名师原创作品
(4)沃森和克里克构建了DNA双螺旋结构模型，该模型用____________________解释DNA分子的多样性，此外，____________的高度精确性保证了DNA遗传信息稳定传递。
28．(1)1/6　终止密码(子)
显性基因表达，隐性基因不转录，或隐性基因不翻译，或隐性基因编码的蛋白质无活性、或活性低
(2)4　非同源染色体上非等位基因　(3)SⅢ
(4)碱基对排列顺序的多样性　碱基互补配对
[解析] (1)根据题意分析，中的黄色皱粒的基因型为Y_rr共有3份，其中YYrr占1/3，Yyrr占2/3，则它们自交，其子代中表现型为绿色皱粒(yyrr)的个体为yy(2/3×1/4)×rr(1)＝1/6；据r基因的碱基序列比R基因多800个碱基对这点分析，若r基因正常表达其编码的蛋白质的氨基酸数应多于R基因编码的蛋白质的氨基酸数，而事实相反，r基因编码的蛋白质却少了61个氨基酸且为末端处，由此可以推测，r基因转录的mRNA提前出现了终止密码(子)；从基因表达的角度，隐性性状不体现的原因可以是显性基因表达，隐性基因不转录，或隐性基因不翻译，或隐性基因编码的蛋白质无活性、或活性低等原因。
(2)据 中雌果蝇与黑身残翅雄果蝇进行测交，子代出现4种表现型，可知中的雌果蝇产生了4种配子，但比例不符合1∶1∶1∶1，不符合自由组合定律，原因是这两对等位基因不满足该定律“非同源染色体上非等位基因”这一基本条件。　　21*cnjy*com
(3)基因突变具有不定向性，加热杀死的SⅢ与R 型菌混合培养，出现的S型菌全为SⅢ，说明S型菌出现是由于R型菌突变产生的说法不成立。2·1·c·n·j·y
(4)沃森和克里克构建了DNA双螺旋结构模型，该模型用碱基对排列顺序的多样性解释DNA分子的多样性，此外，碱基互补配对的高度精确性保证了DNA遗传信息稳定传递。
遗传的分子（物质）基础综合

6．[2014·江苏卷] 研究发现，人类免疫缺陷病毒(HIV)携带的RNA在宿主细胞内不能直接作为合成蛋白质的模板。依据中心法则(下图)，下列相关叙述错误的是(　　)
[image: image6.wmf]
A．合成子代病毒蛋白质外壳的完整过程至少要经过④②③环节
B．侵染细胞时，病毒中的蛋白质不会进入宿主细胞
C．通过④形成的DNA可以整合到宿主细胞的染色体DNA上
D．科学家可以研发特异性抑制逆转录酶的药物来治疗艾滋病
6．B　[解析] HIV的衣壳内有RNA逆转录酶，侵染时，病毒将RNA和 RNA逆转录酶一起注入宿主细胞，B项错误。HIV的RNA侵染成功后经过逆转录形成DNA并整合到宿主细胞染色体DNA上，再转录为mRNA从而翻译为蛋白质，故A项和C项正确。用药物特异性抑制逆转录酶活性，可抑制HIV的增殖从而治疗艾滋病，D项正确。【版权所有：21教育】
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